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 REZUMAT EXTINS 

Teza de doctorat cu titlul „Program de educație socio- emoțională pentru elevii din 

ciclul gimnazial” urmărește să răspundă nevoilor și intereselor educaționale ale educabililor de 

autocunoaștere și dezvoltare personală manifestat de către preadolescenți la această vârstă. 

Educația reprezintă axul valoric în construcția filosofiei existențiale și de evoluție a 

omenirii, a societăților în ansamblul său. Cunoașterea umană devine sens și scop într-o 

societate aflată în dinamica de dezvoltare și transformare, iar educația devine coordonata 

majoră în atingerea finalităților propuse de către societate pentru individ,  ca și scop, reper, 

mijloc al dezvoltării întregii sale personalități (Ionescu, 2011, p.46). 



Dezvoltându-ne într-o societate fundamentată pe pilonii: competență, calitate și 

competitivitate, individul devine responsabil de propria evoluție și de planificarea acesteia prin 

asumarea misiunii și viziunii împărtășite la nivel comunitar. Traseul de dezvoltare personală și 

profesională se structurează și definește prin participarea activă la propria dezvoltare, printr-un 

management al informației și al învățării de profunzime, printr-o eficientă autocunoaștere, dar  

prin comunicare și relaționare interpersonală activă și asertivă.  

Școala, ca instituție fundamentală de servicii educaționale, a traversat de-a lungul anilor 

măsuri de reformă, de restructurare și funcționare devenind o instanță pe care politica 

comunitară o are în vedere și o integrează în proiectele majore ale societății la nivel de 

curriculum-ul comunitar. Școala prin responsabilitatea cu care a fost investită nu este doar un 

furnizor de servicii educaționale, ea devine mediul comunitar de structurare a valorilor; este 

mediul de construire a comunicării și interrelaționării active la nivel comunitar; iar prin 

responsabilitatea cu care a fost investită în vederea cooperării și colaborării cu instituțiile 

societății se racordează la nevoile, problemele și interesele comunitare prin proiectele 

educaționale susținute. În acest efort comun susținut, cadrele didactice, elevii, părinții, 

comunitatea, determină calitatea actului educațional, care se răsfrânge asupra dezvoltării și 

evoluției individului, implicit a evoluției comunității. Implementarea în școală a unor programe 

educaționale (care vizează aspectele relevante ale autocunoașterii și dezvoltării personale, 

creșterea eficienței comunicării în relațiile interumane, abilități de management al informației 

și învățării, dar nu în ultimul rând, cunoștințe și abilități necesare în dezvoltarea unor planuri 

de carieră realiste pentru elevi, în vederea inserției sociale și profesionale cât mai activă și a 

unui stil de viață bazat pe creșterea calității vieții psihice, fizice, sociale și ocupaționale 

educabilului) contribuie la nivel comunitar la o dezvoltare durabilă, la un progres tehnic și 

științific, o restructurare socială coerentă și flexibilă, care are în vedere coeziunea economică 

și socială în baza diversității culturale și lingvistice a comunității. 

Problematica disfuncţionalităţilor ce se manifestă în cadrul dezvoltării socio-

emoționale a educabililor din ciclul gimnazial își lasă amprenta asupra debutului vieții sociale, 

asupra structurării conceptului de sine social și conduce la incapacitatea acestuia de a stabili şi 

menţine o comunicare eficientă în cadrul relațiilor interumane cu adulţi şi copii. O 

disfuncționalitate la nivelul interacţiunilor sociale ale elevilor din ciclul gimnazial 

reorganizează sistemul de valori, modalitatea în care își construiesc imaginea despre sine și 

ceilalți, cu efecte decisive asupra conceptului de sine și performanță academică, asupra 

managementului învățării și informației, a perspectivei acestora asupra ,,procesului de 



construcție și dezvoltare a carierei” (Lemeni & Miclea, 2010, p.71), dar și a calității vieții 

educabilului. 

Cunoașterea/recunoaşte şi evaluarea factorilor care pot influenţa dezvoltarea socio-

emoțională a elevilor din ciclul gimnazial din perspectica educatorilor  și a educabilor însăși, 

devine esențială cu trimitere la idealul educațional, care vizează formarea/dezvoltarea de 

personalități independente, responsabile, funcționale într-o lume aflată în continuă 

transformare, și mai mult decât atât, o societate bazată pe dezvoltări tehnologice de mare 

amploare.  

  Profesorii şi elevii trebuie să stabilească modalităţi proprii de adaptare la situaţiile 

disfuncționale, iar pentru acest aspect este nevoie de  cunoaştere/ autocunoaștere şi 

conştientizare a caracteristicilor proprii, cât și a contextului educaţional în care îşi desfăşoară 

activitatea. 

Astfel, s-a plecat de la raționamentul, dezvoltarea competențelor socio-emoționale ale 

elevilor din ciclul gimnazial, ca premisă a susținerii dezvoltării proceselor cognitive complexe 

în etapa de preadolescență și dispunerii de mecanisme neuro - funcționale pe deplin formate 

sunt necesare în etapa de școlarizare ulterioară (liceu sau școli de arte și meserii).  

Prezenta cercetare s-a fundamentat din punct de vedere teoretic pe meta-analizele de 

specialitate publicate în literatura empirică, care urmăresc o abordare diacronică, dar și 

sincronică a istoricului și constructorului de definire a educației socio- emoționale, implicit a 

domeniilor cheie abordate. 

           Scopul tezei este valorificarea programului de educație socio-emoțională la elevii din 

ciclul gimnazial, cu statut  de program de prevenție, intervenție și consiliere a elevilor din ciclul 

gimnazial ,,Aventuri cu SuperEroul SocioEM” utilizat în cercetare în vederea dezvoltării 

competențelor socio-emoționale. Lucrarea urmărește fundamentarea teoretică și practică, fiind 

alcătuită din două secţiuni, teoretică şi aplicaţii: partea I – Fundamentare teoretică şi partea a 

II-a – Demersul experimental, avându-se în vedere conectarea și continuitatea dintre cele două 

părţi ale tezei. Teza de doctorat este structurată în patru capitole, urmate de concluzii, anexe și 

bibliografie. 

În  capitolul I, intitulat Profilul dezvoltării preadolescentului: persoana, eul și iamaginea 

de sine, include o analiză sintetică cu privire la profilul de dezvoltare al preadolescentului 

definit ca persoana, eu și imagine de sine, printr-o analiză riguros făcută la nivel de dezvoltarea 

psihointelectuală, dezvoltarea emoțională și implicațiile acestei componente asupra dezvoltării 

globale a preadolescenților. Este pusă în evidență dimanica  procesului continuu de 



transformare la nivelul  dimensiunii cognitive, afective, atitudinale, acționale sau 

motivaționale.  Nu se realizează doar o simplă enumerare de tipul trecerii în revistă a acestor 

date despre construct, ci sunt întreprinse numeroase demersuri cu caracter reflexiv, demersuri 

care doresc să sublieze particularitățile acestui stadiu care se conturează pregnant la nivel de 

autonomie valorică, autonomie afectivă, autonomie morală și autonomie acțională, subliniind 

faptul că, preadolescența este o etapă a școlarității, în care sub influența diadei 

siguranță/inferioritate, preadolescentul este într-o continua căutare de identitate,  a căutărilor 

din mediul social și a  afilierii la grup în funcție de interese, nevoi și satisfacere a acestora sau 

a siguranței emoționale.  

În acest capitol se are în vedere faptul că, în centrul acestui construct al identității 

individului, se află emoția, ca stare afectivă, este cea care a declanșat atât de multe conflicte și 

furtuni în viața socială și privată. Dacă se abordează un exercițiu de reflecție filosofică, se 

observă în evoluția istoriei ideilor sau a metafilosofiei, procesul demarează încă din 

Antichitate, prin grija individului sau a filosofului, de a trăi adaptat, de construi un ,,alt mod de 

viață mai autentic și autonom”; de a experimenta armonia ideilor și a sentimentelor. Din acest 

punct de vedere secole de- a rândul omul a fost într-o continuă cercetare a profunzimii minții 

umane, de a înțelege și explica: modalitatea în care individul mentalizează, este conștient de 

propriile stării mentale, dar și de schemele de mentalizare a celorlalți, mentalizarea sinelui; 

mecanismul complex prin care individul își autoprotejează mintea- apărările ca operație 

mentală; implicit conștientizarea emoțiilor proprii, de  manifestare a empatiei, a capacității de 

reglare emoțională în contexte sociale diversificate, întărindu-i acțiunea continuă de reziliență 

emoțională la nivel individual, de grup sau instituțional. Indiferent de epocă sau generație, în 

acest exercițiu al reflecției, individul își proiectează un plan de intervenție, o terapie  a sinelui, 

manifestă alternativă la ideile generate, la acțiunea sa prin propria capacitate de reglare 

emoțională și de reevaluare cognitivă a emoțiilor complexe implicate în diferitele contexte 

culturale sau sociale. Chiar dacă, analizăm pas cu pas viața dinamică a polisului postmodern 

sau a personajul din miturile și marile creații ale literaturii universale, cercetările au subliniat 

că, reprimarea emoțiilor de către subiect conduce la scăderea stării de bine a acestuia, cu 

influențe negative la nivel fiziologic, psihic și emoțional. De asemenea, starea conflictuală la 

care ne supunem este în strânsă legătură cu variația emoțiilor, cu funționalitatea lor și în special 

cu starea subiectivă de bine a individului simțită în familie, în grupul de prieteni, în viața 

profesională sau în comunitate. Emoția influențează capacitatea de manifestare a 

comportamentelor individului direcționate spre el însuși, în dimensiunea intrapersonală, dar în 

același timp influențele sale sunt axate și asupra comportamentelor individului direcționate 



către celălalt, în dimensiunea interpersonală. Astfel, în această dinamică a vieții cotidiene, orice 

eveniment intern sau extern, cu capacitate de activare contribuie la modificări substanțiale în 

dimensiunea cognitivă, fiziologică și comportamentală a individului, construind astfel, starea, 

trăirea subiectivă a individului, emoția în fața evenimentului activator.     

În dialogul cu sine, individul conștientizează momentul și etapa în care începe procesul 

de transformare, de descoperire a sensului și a rostului în viață;  de analiză a cadrului, a 

capacității sale de ,,holding”; de reflectare asupra constructului de identitate ,,născut din 

integrare și cel de portanță care îl însoțește decurg din reuniunea aspectelor esențiale ale eului 

și din reorganizarea lor continuă într-un eu unificat sau mai curând în permanenta încercare de 

unificare” (Quinodoz, 2021, p.278) în procesul existențial, fără clivaj, prin care individul își 

organizează cât mai eficient experiențele de formare socială. 

Preadolescenței, este stadiul în care componenta emoțională devine complexă, oferă 

educabilului informații cât mai pertinente despre cele două constructe: binele și răul, care 

influențează acțiunea sa. Tendința sa către acțiune începe să aibă un scop, iar scopul acesta este 

pentru dobândirea independenței emoționale și dezvoltarea identității personale; în drumul său 

de inițiere își dezvoltă abilitatea de autoevaluare a sentimentelor, nevoilor și dorințelor, chiar 

pas cu pas învață să se adapteze la procesul complex de a fi un ,,sine” printr-o implicare activă 

și reflexivă în procesul de autoevaluare a dorinței, la un standard la care aspiră, își dezvoltă 

abilitatea de a dori sau de ce nu, de a nu dori sentimente și dorințe care nu sunt funcționale.  

În această perioadă se fundamentează cele două niveluri de generare a emoției: nivelul 

experiențial al procesării și nivelul conceptual (Greenberg, Malberg & Tompkins, 2020, p.182),  

pe măsură ce sistemul de comunicare și interrelaționare umană a preadolescentului devine din 

ce în ce mai complex, acumulează mai multă experiența socială își dezvoltă capacități cognitiv 

lingvistice, se dezvoltă și reacțiile emoționale automate printr-o procesare și rafinare mult mai 

complexă, prin generarea unor scheme emoționale, în care se constată o conectare a 

informațiilor de la nivelul proceselor senzoriale, de la nivelul stocării informației în memorie 

dar și de la nivelul proceselor ideatice care se conectează într-o structură mult mai complexă 

de rețea internă, care generează activarea schemelor în diferite contexte și contribuie la 

multiplicarea experiențe emoționale. În acest drum de multiplicare a experienței emoționale, 

preadolescenți vor simboliza senzațiile resimțite la nivel fiziologic, în corp, în dimensiunea 

conștiinței și le vor articula prin determinanta de limbaj, astfel încât, educabilul învață să se 

adapteze la o nouă experiență, dar și învață să integreze noi narațiuni.  

Preadolescența este etapa din dezvoltarea individului, în care sistemul de relaționare 

interumană se optimizează, iar educabilul învață printr-o ascultare activă și printr-o exprimare 



asertivă să își eficientizeze actul comunicării în cadrul relațiilor interpersonale în contexte de 

comunicare diversificată, dar și să facă față presiunii exercitate de către co-vârstici în mediile 

de socializare. Este etapa în care conștientizează nevoia de cunoaștere de sine, treptat să adopte 

un comportament social matur depășind prin cunoașterea socială imaturitatea afișată; devine 

responsabil față de acțiunile sale în mediul familiar, școlar sau în comunitate prin gestionarea 

unor strategii eficiente adecvate vârstei  de autocontrol și relaționare interpersonală (Steinberg 

& Morris, 2001). În acest proces social învață care sunt valorile, atitudinile și comportamentele, 

valorificate de către comunitate și că este necesar să-și dezvolte un management emoțional și 

un management rezolutiv în experiențele de învățare socială în care interacționează, indiferent 

de nivelul de interacțiune cu familia, nivelul de interacțiune cu colegii sau cadrele didactice.  

Dinamica vieții cotidiene, dar și particularitățile de funcționare a vieții școlare, îl fac pe 

educabil, dar și pe specialist, să fie preocupat de managementul emoțiilor, de capacitatea în 

care își poate gestiona cât mai eficient ,,taifunurile” rezultate din complexitatea emoțională. În 

acest deceniu al neuroștiinței, modalitatea în care se realizează un echilibru între fluxul rațional 

al conștiinței și dezvoltarea prin capacitatea de reflectare cognitivă și metacognitivă, 

originalitate, îmbinarea tipurilor de raționamente,  a  evidențiat la nivelul de conceptualizare a 

individului nevoie de manifestare a unui spirit proactiv și curaj în gestionarea propriilor idei 

inovative, o nevoie de autonomie cognitivă prin aborbarea unui nou model de organizare și 

monitorizare a sinelui corespunzător cu modul de gestionare a evenimentelor sociale, culturale 

sau profesionale sau ,,cu agenda” de dezvoltare a personalității propusă de către societate. În 

acest ,,joc de culise” sinele devine adevăratul ,,critic de artă”, care preia feedback-ul 

simandicos, subtil, uneori violent sau necrutățoar; preia valorile, convingerile cu o puternică 

capacitate de influențare a deciziilor în susținerea motivației pe care o implică, tot ceea ce 

societatea prin grupul de co-vârstnici, familia proiectează asupra preadolescentului influențat 

de tirania lui ,,trebuie”, care va dicta în viața lui, standardele de comportament, faptul că, este 

o persoană valoroasă sau nu. Din acest punct de vedere convingerile sale vor ridica adevărate 

ziduri între un stil de viață sănătos și o viață dominată de cogniții disfuncțională, emoții 

nesănătoase, toate generate de evenimentele repetitive ale trăirilor emoționale negative. Din 

această furtună se naște disconfortul, afectivitatea negativă, redată în viața educațională sau 

socială prin lipsa eficacității personale, a perceperii controlului personal de către preadolescent, 

contribuind astfel la întărirea sentimentului de neajutorare în relațiile sociale; trăirea unor 

sentimente de culpabilitate, vinovăție, teamă, neliniște, pericol, toate însoțite de puternice 

manifestări somatice, prin generarea unor simptome emoționale, cognitive, comportamentale 

și fiziologice. 



Autocunoașterea și dezvoltarea personală reprezintă procesul de explorare fundamental 

traversat de către preadolescent, de inițiere cu propriile caracteristici, implicit resursă pentru 

cunoașterea particularităților celorlalți, care eficientizează procesul de management a situațiilor 

conflictuale cu efecte la nivel cognitiv, emoțional și comportamental. Rezultatele unui proces 

de autocunoaștere și dezvoltare personală eficient realizat la nivel de activități educaționale 

contribuie la cunoașterea de sine prin explorare și analiză obiectivă a propriilor caracteristici 

combătând subaprecierea sau supraaprecierea preadolescentului, o stimă de sine scăzută sau 

ridicată, lipsa organizării vieții personale sau a obligațiilor școlare, rigiditatea comportamentală 

manifestată în activitățile din mediul școlar sau social. Centrarea preadolescentului doar pe 

nevoile personale, nu și ale celorlalți, conduce la un comportament problematic care întărește 

o schemă dezadaptativă manifestată în tiparul de relaționare interpersonală a preadolescentului 

(Jacob & Arntz, 2020) care va genera toleranță scăzută la frustrare, stări anxioase și depresie. 

În această ,,criză de originalitate” (Debesse, 1939 apud, Șchiopu, 1979, apud, Verza, 2017, p. 

455) se dezvoltă stilul de coping evitant cu emoțiile aferente care conduce către o retragere 

socială și contact emoțional deficitar cu adulții sau co-vârstnicii, în timp ce alți preadolescenți 

pot dezvolta un stil de coping al supracompensării reverberat în relațiile interpersonale prin 

tendința de amenințare, dominare, provocare sau printr-un comportament obsesiv - controlator.  

În această dorință de originalitate și unicitate, orientate în direcția adaptării și integrării, 

este necesar ca preadolescentul să reflecteze asupra propriilor emoții în vederea conștientizării 

de sine, deoarece sunt porțile către experiența anterioară de relaționare a educabilului și cutia 

neagră a memoriei, fiind necesară o conectare a stărilor afective la starea de bine și implicit la 

sentimentul de siguranță (Fonagy, 2005, apud, Greenberg, Greenberg & Tompkins, 2020, 

p.44).  Pe măsură ce preadolescentul muncește cu procesul de schimbare se creează sentimentul 

fundamental de siguranță și permite o explorare mai profundă a emoțiilor care însoțesc 

experiențele de învățare din viața de zi cu zi sau din mediul școlar. Astfel, preadolescența este 

etapa în care educabilul este necesar să se autoobserve printr-o atenție concentrată, să 

automonitorizeze deschis emoțiile complexe și să abordeze starea de bunătate -iubitoare și 

compasiune, la care se adaugă grija cu care este traversat procesul de conștientizare emoțională 

implicită în dezvoltarea structurii psihice care contribuie la conștientizarea de sine și tolerarea 

emoției în orice context dominat de stres (Salzberg, 2011, Greenberg, Greenberg & Tompkins, 

2020, p.102). În relațiile interpersonale din contextul social preadolescentul resimte stresul 

social, în activitățile de consiliere este important să se identifice sursele de stres, potențialului 

factor stresor din viața preadolescentului printr-o evaluare obiectivă a stresului social, 



conștientizare a propriilor reacții la stres, dezvoltarea unui comportament asertiv pentru 

acțiunile la nivel personal și social,  dezvoltare de resurse personale pentru un management 

personal a stării de distres emoțional și fiziologic experimentat de preadolescentul supus la 

factori de stres ai mediului și/ sau impersonali. Dezvoltarea strategiilor de management 

reprezintă resursa preadolescentului prin care poate să dezamorseze evenimentul experimentat 

(evenimentul activator) care îl copleșește.  

Vulnerabilizarea educabilului apare în problemele psihosociale sau problemele legate 

de mediul social în care gravitează, unde preadolescentul resimte presiune și tensiune, resimte 

lipsa suportului social adecvat, resimte reacțiile negative din partea celorlalți. Astfel, 

vulnerabiltatea în aceste contexte la educabili se manifestată printr-un coping dezadaptativ: 

evitare, ruminație sau autoînvinovățire, lipsa optimismului și a încrederii în sine, generarea 

unor credințe disfuncționale legate de eveniment, de pericolele generate sau prin manifestarea 

lipsei controlului asupra propriei vieți etc. contribuind la un management deficitar al furiei, la 

o toleranță scăzută la frustrare, la dezvoltarea unor sentimente de autoînvinovățire,  care vor 

genera o simptomatologie anxioasă și depresivă.  

Efectele stresului la această vârstă conduc la o suprasolicitare și o supraîncărcare a 

preadolescentului cu implicații imediate în planul fiziologic, cognitiv, emoțional și 

comportamental. Presiunea și pericolul resimțit din partea grupului social are consecințe asupra 

calității sănătății educabilului, răspunsul preadolescentului este materializat în strategii 

neeficiente și nesănătoase, cu consecințe agravante conducând la probleme de psihosomatică 

severă. Preadolescența am defini-o metaforic ca fiind drumul lui Sisif, a crizelor de identitate, 

a crizelor emoționale și de căutare a sinelui. Se declanșează procesul complex de 

autocunoaștere, de dezvoltare a conștiinței de sine, componentă fundamentală în dimensiunea 

personalității preadolescentului, a mecanismelor de autoreglare și autoevaluare. Astfel, 

sistemul sinelui, prin cele trei dimensiuni: autocunoaștere, autoreglare și autoevaluare este 

implicat în construcția identității personale și sociale a preadolescentului. Este perioada 

căutărilor, dar și a tatonărilor la nivelul comunicării și relațiilor interpersonale din mediul 

social, de afiliere la grupul de prieteni care îi oferă posibilitatea de socializare, de securitatea 

emoțională în etapele conflictuale traversate în familie sau în mediul școlar, permițând astfel 

preadolescentului să depășească egocentrismul, să dobândească autonomia față de părinți, chiar 

prin declanșarea sentimentelor de gelozie al părinților față de co-vârstnicii din grupul de 

relaționare a preadolescentului; se declanșează ,,războiul” informațiilor identificate, selectate 



și prelucrate prin confruntarea și compararea acestora la nivelul celor patru surse fundamentale: 

familie/părinți, instituția școlară, grupul de prieteni/ co-vârstnici și rețele de socializare/presă 

digitală. În această luptă cu schimbarea, uneori se fac resimțite stările de anxietate, de neliniște 

și tensiune, de labilitate emoțională, de narcisism, de disonanță la nivel de reprezentare mentală 

a imaginii de sine și interes pentru cunoașterea de sine. Astfel, preadolescentul este într-o 

continuă luptă cu diada respectului de sine și respectul reciproc,  acceptarea de sine și 

închiderea în sine. 

Ce de al doilea capitol al tezei de doctorat se concentrează în jurul reperelor de analiză 

legate de dezvoltarea educației socio-emoționale, a finalităților și conceptelor specifice, printr-

o analiza curriculară rigos realizată a programei de Consiliere și dezvoltare personală, a 

metodologie de lucru specifică. Din acest punct de vedere este prezentat cadrul curricular 

existent la nivel național și internațional pentru promovarea educației socio-emoționale,  se 

evidențiază realizată o meta-analiză programelor care susțin finalitățile educației socio-

emoționale, cu aport adus asupra subiecților în cele cinci domenii majore de dezvoltare: 

conștientizarea sinelui (emoțională) prin identificarea emoțiilor și schemelor emoționale, 

înțelegerea  cauzelor și consecințelor emoțiilor, empatie,  sau  încredere în sine; Autoreglare 

prin manifestarea unor reacții emoționale adaptative, controlul impulsurilor emoționale, 

modalități adecvare  vârstei de management a stresului ; Conștientizare socială prin capacitatea 

de a genera cogniții sociale funcționale sau  acceptarea perspectivelor; Competențe de 

relaționare: munca în echipă prin cooperare și colaborare, inițierea și menținerea  relațiilor, 

construirea intimității, toleranță la frustrare etc.; Responsabilizare decizională asumată prin 

colaborare și cooperare la nivel de grup social, competitivitate loială,  participarea activă la 

conducerea grupurilor de covârstnici. Este evidențiat influența pe care educației socio- 

emoțională o are asupra sănătății publice  a cetățenilor, deziderat susținut prin cele trei premise: 

instituția școlară reprezintă laboratorul social ideal pentru învățarea socială ca o activitate 

indispensabilă de asimilare de norme și principii, cunoștințe, modele socio-culturale specifice 

comunităților, programului SEL în instituțiile școlare reprezintă cadrul fundamental pentru 

dezvoltarea și îmbunătățirea competențelor sociale și emoționale ale educabililor, contribuind 

la creșterea performanțelor școlare ale preadolescenților și programele de intervenție reprezintă 

cadrul fundamental în vederea susținerii sănătății publice a educabililor.   

 La nivel național, traversarea unei perioade grele din punct de vedere a sănătății 

populației și a restricțiilor pentru cetățeni în perioada de pandemie de COVID – 19, și-a lăsat 

amprenta asupra dezvoltării abilităților cognitive și noncognitive la educabili. Problemele 



întâmpinate la nivelul instituțiilor școlare, în cadrul familiilor și la nivel comunitar legate de 

creșterea comportamentelor violente, problemele de vulnerabilitate psihologică înregistrate de 

preadolescenți prin: încredere în sine și imagine de sine scăzută, credințe disfuncționale despre 

eul fizic, comportamente compulsive, stil cognitiv irațional manifestat prin autoevaluare 

globală negativă, autodepreciere în caz de eșec academic datorat consecințelor gândirii de tip 

niciodată/întotdeauna; o toleranță scăzută la frustrare manifestată în situații problematice, la 

stări de critică care vin din partea autorității parentale sau a adultului, stări emoționale negative 

și incapacitatea de a manageria aceste stări etc., au contribuit la regândirea programelor de 

evaluare și intervenție la nivelul instituțiilor școlare.  

Cei doi ani de pandemie au remodelat sistemul valoric al generației z și modalitatea de 

a se înțelege pe sine și pe ceilalți. Pandemia, perioada cu restricții pentru cetățeni a adus cu sine 

grijile și îngrijorările (Albu, 2013) cadrului didactic și a familiei legate de manifestările de 

bullyng tradițional, care în ultimii trei ani s-a intensificat, și-a lărgit spectrul de acțiune la nivel 

digital transformându-se în cyberbullyng, unde nu mai este nevoie să ai o forță fizică pentru a-

ți pune la pământ adversarul, este suficient să ai un device, telefon sau calculator și să hărțuiești, 

să denigrezi, să ameninți cu moartea generând o frică semnificativă, și intri în lumea 

,,agresorilor digitali”. La nivelul programelor educaționale este necesar un refresh al 

conceptelor și sugestiilor metodologice pentru actuala generație Z, de cetățeni digitali care 

comunică, colaborează, sunt conectați în activ la mediul digital și au abordare de tip 

multitasking, în care viața digitală a devenit de fapt, viața reală dominată de emoții complexe 

și confuze, de preluare a unor  scheme cognitive și comportamentale (Ceobanu, Cucoș, Istrate 

& Pânișoară, 2020; Albulescu & Catalano, 2021; Bonchiș, 2021). În cadrul dinamicii familiei 

și a grupului de referință, preadolescenți se raportează la modelele socio-culturale și implicit la  

scopurile urmărite pe termen scurt, mediu și lung; la prejudecățile și stereotipiile sociale;  la 

schemele cognitive aferente privind perceperea și interpretarea conținutului informațional, a 

caracteristiciilor mediului social și psihosocial. Acest demers în cadrul procesului de 

comunicare și relaționare interumană vizează eficiența personală a individului, dar și eficiența 

interpersonală și socială a acestuia manifestată în actul relațional care va conduce la adaptare 

și flexibilitate relațională (Cristea, 2015). Această schemă de desfășurare a procesului de 

interrelaționare a adultului devine un model de comportament adaptativ pentru preadolescent 

fiind preluat și integrat la nivelul structurii personalității sale, reducându-se riscul de a gestiona 

în diferite contexte situaționale modele dezadaptative și mai puțin oportune la nivel de adecvare 

și flexibilitate relațională.  Din acest punct de vedere ne dorim educabili, preadolescenți cu o 



capacitate sporită de adaptabilitate la realitatea socială iminentă și implicit o capacitate crescută 

de integrare și participare la viața socială prin conștientizarea și acceptarea normelor, 

standardelor de referință socială, dar și printr-un sine coerent structurat, reflexiv, care se 

autoevaluează, se dezvoltă și implicit acționează conform nevoilor și dorințelor de ordin 

superior, datorate înaltei capacități de valorizare de sine și recunoaștere socială.  În baza acestor 

argumente, subliniem nevoia dezvoltării competențelor emoționale și sociale ale 

preadolescenților urmărind o abordare integrată și implicit simultană pe mai multe paliere: 

a. implementarea strategiilor de dezvoltare a competențelor emoționale și sociale ale 

preadolescentului, adecvate vârstei și stadiului de dezvoltare; 

b. dezvoltarea și/sau optimizarea competențelor de relaționare interpersonală a adulților 

referenți în viața preadolescentului prin: stilul cognitiv și stilul relațional; capacitatea 

de transformare a stărilor emoționale; modele sociale și culturale interiorizate; 

prejudecăți și stereotipi sociale cu efecte negative în planul adaptării și integrarii la 

nivel relațional, comportamental și atitudinal; stil eficient de comunicare și relaționare 

interumană;  adecvare și flexibilitate relațională; luarea de decizii etc. 

c. Optimizarea competențelor intrapersonale ale adulților relevanți din viața 

preadolescentului prin menținerea unei sănătăți mentale și a unei stări de bine care să 

contribuie la capacității de reziliență, la dezvoltarea unui atașament securizat reducând 

factorii de distres și implicit, potențând copingul pozitiv al preadolescentului; la 

generarea unui climat emoțional favorabil pentru dezvoltarea unui sine coerent. 

Programele implementate la nivel național au subliniat faptul că, este necesar focusul 

să treacă și pe domeniul de dezvoltare a abilităților intrapersonale și interpersonale, care le va 

facilita preadolescenților o mai bună manageriere a construirii identității de sine în raport cu 

modelele socio-culturale acreditate de grupurile sociale. Traversarea acestei perioade de 

dezvoltare psihosocială a preadolescentului reprezintă responsabilitate din partea familiei, a 

corpului profesoral și a întregului sistem social în complexitatea sa; este o etapă de 

vulnerabilitate pentru educabil, reprezintă asumarea unui proces complex de autoevaluare 

personală și interpersonală, autopercepție bine definită prin care subiectul își construiește un 

sistem coerent de reprezentări despre sine și despre despre ceilalți/despre lume printr-o 

raportare obiectivă la normele și sistemul de valori, prin asumarea statusurilor și rolurilor din 

grupurile sociale de co-vârstnici  sau categoriile sociale în care este integrat. Astfel, programele 

de intervenție educațională desfășurate în ultimul deceniu au vizat și obiective în zona 

identității educabilului, prin depășirea stărilor conflictuale și de confuzie la care 

preadolescentul se află sau autopercepția stării de inferioritate datorită contextului cultural cu 



valorile și conținutul sociocultural asumat, al grupurilor sociale defavorizate din care subiecții 

făceau parte.   

În capitolul trei este abordată cercetarea pedagogică aplicativă pe tema „Program de 

educație socio-emoțională la elevii din ciclul gimnazial, cu statul de Program de prevenție, 

intervenție și consiliere a elevilor din ciclul gimnazial. În acest capitol este fundamentată 

metodologia cercetării, delimitarea problemei de cercetare, proiectarea activității de 

cercetare întreprinse, coordonatele majore ale cercetării: metode și instrumente de cercetare,  

eșantionarea (eșantionul de subiecți, eșantionul de conținut),  derularea investigației prin 

demersul experimental propriu-zis: studiu investigativ cu analiza diagnostică, etapa pre-

experimentală, etapa experimentului propriu-zis și etapa post- experimentală. Cercetarea 

realizată s-a fundamentat pe obiectivele de mai jos: 

Obiectivele cercetării: 

1. Consultarea literaturii de specialitate privind dezvoltarea competențelor socio-

emoționale ale elevilor din elevilor din ciclul gimnazial: 

a. Identificarea aspectelor teoretice fundamentale privind aspectele relevante ale 

conștientizarea de sine (emoțională), autoreglare ale elevilor din ciclul gimnazial 

(dezvoltare emoțională); 

b. Identificarea aspectelor teoretice fundamentale privind conștientizare socială, rolul 

dinamicilor interpersonale, a actului decizional în adaptarea și integrarea socială a 

elevilor din ciclul gimnazial (dezvoltare socială); 

2. Analiza programei școlare la disciplina Consiliere şi dezvoltare personală privind 

activitățile de dezvoltare socio-emoțională; 

3. Identificare instrumentelor pentru evaluarea competențelor socio-emoționale; 

4.  Observarea și notarea dificultăților întâmpinate, adaptând instrumentul/ 

metodologia/ conținutul (eșantionul de conținut) în funcție de variabila independentă 

și dependentă în scopul atingerii obiectivelor imediate ale cercetării, dar și a scopului 

final; 

5. Elaborarea unui program programului educațional cu statut de program de 

prevenție, intervenție și consiliere a elevilor din ciclul gimnazial, care să corespundă 

nevoilor subiecților incluși în cercetarea acțiune; 

6. Investigarea impactului programului educațional pentru dezvoltarea competențelor 

socio-emoționale ale elevilor din ciclul gimnazial. 

 



 Prezentarea și descrierea variabilelor cercetării 

 Variabila independentă: este reprezentată de Aplicarea sistematică și rațională a 

programului educațional ,,Program de educație socio-emoțională la elevii din ciclul 

gimnazial” cu statut de Program de prevenție, intervenție și consiliere a elevilor din ciclul 

gimnazial  ,,Aventuri  cu supereroul SocioEM”. 

      Variabilele dependente: cuantificate cu ajutorul următorilor indicatori: 

a) determinați prin auto-raportare: atenuarea problemelor școlare; ameliorarea 

problemelor de internalizare; atenuarea simptomelor neatenției și hiperactivității în 

mediul școlar; ameliorarea simptomelor emoționale; creșterea capacității de adaptare 

personală.   

b) evaluări ale cadrelor didactice de la clasă: reducerea problemelor de externalizare; 

ameliorarea problemelor de internalizare; dezvoltarea abilităților adaptative; scăderea 

problemelor comportamentale; atenuarea problemelor școlare. 

 

Cercetarea întreprinsă s-a sprijinit pe metode şi tehnici de lucru variate, prezente în 

toate etapele cercetării (preexperimentală, experimentală, postexperimentală).  

         Sistemul metodologic a fost format din:  

A. Metode de colectare a datelor cercetării: metoda anchetei pe bază de chestionar, 

experimentul psihopedagogic, metoda cercetării documentelor curriculare şi a altor 

documente şcolare, metoda analizei produselor activității subiecților educației. 

B. Metode și instrumente de măsurare a datelor: metoda testelor. 

C. Metode de organizare, prezentare și prelucrare matematico-statistică a datelor 

cercetării. 

 

Principala metodă de investigare utilizată în cercetare a fost experimentul pedagogic 

implementat la nivel de disciplină Consiliere și dezvoltare personală, iar pentru validarea 

ipotezei de lucru  a fost implementat programul educațional de dezvoltare socio-emoțională a 

elevilor din ciclul gimnazial. Eșantionul acestei cercetări a cuprins 123 elevi, cu vârste care au 

variat între 12 și 13 ani (M=12.67, SD=.47). Eșantionul a fost echilibrat din punct de vedere al 

genului participanților (63 de participanți de gen masculin și 60 de participanți de gen feminin) 

și din punct de vedere al distribuției participanților în cele două condiții experimentale 

(eșantion de control N=60, eșantion experimental N=63). Prin modul de selecționare a 

subiecților și numărul de subiecți implicați din rândul elevilor  se consideră că este întrunită 



condiția de reprezentativitate a eșantionului de subiecți, acest aspect ar necesita asigurarea 

validității și implicit a relevanței rezultatelor obținute, permițând analiza și interpretarea datelor 

și extrapolarea informațiilor cu privire la particularitățile educației socio- emoționale la nivelul 

ciclului gimnazial. Eșantionul de conținut a inclus conținutul științifice în concordanță cu 

actualul Curriculum Național pentru elevii din ciclul gimnazial. Din această perspectivă, s-a 

urmărit ca demersul de cercetare s-a fie elaborat și desfăşurat în conformitate cu cerințele 

prevăzute de actualul curriculum Național, fundamentat pe pilonii reconstrucției curriculare: 

dezvoltarea competențelor, centrarea pe elev- axa metodologică a sistemului curricular, dar și 

referențialul valoric al curriculumului-calitatea. Urmărind aceste deziderate ne-am propus, să 

elaborăm și să respectăm cerințele unui program de prevenție, intervenție și consiliere legat de 

organizarea și desfășurarea întregii experiențe de învățări și formare în conformitate cu 

caracteristicile și particularitățile de vârstă, dar și respectând particularitățile educației din 

ciclul gimnazial. Acest program educațional s-a aflat în corelație cu  eșantionul de conținut, iar 

în urma acestor soluționări s-a stabilit un sistem de indicatori în baza cărora s-au elaborat 

influențe ale variabilei independente asupra acestora, dar și variațiile variabilelor dependente. 

Urmărind această perspectivă s-a avut în vedere operaționalizarea acestor indicatori în 

vederea valorificării lor eficiente în demersurile de cercetare. Raportându-ne la domeniul de 

conținut al programei școlare dezvoltarea socio-emoțională și la conținutul vizat de aceasta, 

având în vedere și modificările bio-psiho-socio-culturale ale preadolescentului, s-a construit 

eșantionul de conținut din 44 de activități, derulate de-a lungul unui an școlar, pe cele două 

domenii de dezvoltare: emoțională și socială, cu toată problematica pe care acest concept o 

ridică și care abordată în profunzimea sa urmărește dezvoltarea socio-emoțională a 

preadolescentului, privită pe cele cinci dimensiuni: Conștientizarea  de sine (emoțională); 

Autoreglare; Conștientizare socială; Relaționare interpersonală; Responsabilitate decizională.  

Studiu investigativ. Analiza diagnostică: pentru a identifica nevoia unui astfel de 

program de dezvoltare socio-emoțională a elevilor din ciclul gimnazial s-a aplicat un chestionar 

la 361 de cadre didactice din ciclul gimnazial, cu activitatea didactică predominantă în ciclul 

gimnazial sau doar în ciclul gimnazial,  consilieri sau psihologi școlari, din județele Bacău, 

Cluj, Harghita, Mureș, Maramureș, Sălaj, municipiul București, cu vârste cuprinse între 25 și 

65 de ani. Apreciem că că a fost întrunită condiţia de reprezentativitate, fapt ce a asigurat 

validitate şi relevanţă rezultatelor obţinute, permiţând extrapolarea informaţiilor constatate cu 

privire la evidenţierea posibilelor soluţii avansate de cadrele didactice în vederea depăşirii 

disfuncțiilor existente în dezvoltarea socio-emoțională a preadolescenților, dar și în vederea 



optimizării strategiilor de dezvoltare a competențelor emoționale și sociale în relația cadru 

didactic – elev, dar și la realizarea unei analize de nevoi cu privire la formarea continua a 

cadrelor didactice în dezvoltării competențelor socio-emoționale și a mecanismelor reglatoare 

în etapa de preadolescență. Analiza de nevoi la nivelul profesorilor a vizat conţinuturile 

informaţionale care au fost grupate în jurul următoarelor puncte de referinţă: opinia referitoare 

la aspectele care limitează înţelegerea mesajului educaţional asociate educației socio-

emoționale; ierarhizarea unor aspecte caracteristice mediului fizic educaţional sau factorilor 

situaţionali şi organizatorici, în funcţie de influenţa acestora asupra eficientizării educației  

socio-emoționale; Inventarierea facturilor educativ cu rol major în dezvoltarea competențelor 

sociale ale elevilor din ciclul gimnazial; Strategii diversificate de stimulare a reflecţiei 

personale pentru cadrelor didactice, în demersul educațional şi aprecierea preferințelor în care 

aceștia contribuie la autocunoașterea și dezvoltarea personală a elevilor; Opinia referitoare la 

varietatea cauzelor ce pot determina apariţia barierelor şi blocajelor în  derularea educației 

socio-emoționale şi ordonarea acestora în funcţie de intensitatea  impactului   negativ; 

Atitudinea faţă de activităţile care conduc la o eficientizare a demersutilor de cunoaştere a 

elevilor, ca factor de ameliorare a relaţionării cadru didactic-elev în  demersul educațional; 

Sugestii de ameliorare a tehnicilor și strategiilor utilizate în dezvoltarea competențelor socio-

emoționale.  Metodologia de cercetare din testarea inițială a vizat un sistem multi-dimensional 

și multi-metodic utilizat în vederea evaluarii comportamentului și a percepției de sine pentru 

copii, aplicarea instrumentului de screening, Scala de Autoevaluare Adolescent și Scala de 

evaluare Profesor- Adolescent. Administrarea scalelor s-a realizat într-un mediu controlat, sala 

de clasă, pregătită de evaluator pentru a preîntâmpina sursele de eroare din evaluare. 

cercetătorul a optat pentru operarea cu scoruri brute în cadrul analizelor și interpretarea datelor 

statistice derulate. Prelucrarea datelor statistice s-a realizat în programul SPSS. Pentru a avea 

o imagine de ansamblu asupra nivelului la care s-au situat subiecții cercetării din perspectiva 

variabilelor investigate, scorurile brute compozite, înregistrate în etapa pre-test, prin 

intermediul ambelor tipuri de măsurători (autoevaluare, evaluarea cadrelor didactice), au fost 

transformate în variabile categoriale, respectând intervalele furnizate de autorii scalei. 

Graficele comparative (de tip Bar Chart) a mediilor înregistrate de eșantionul experimental, 

respectiv de eșantionul de control  au indicat existența unor diferențe de medii înregistrate de 

cele două grupuri pentru toate subscalele analizate, atât în cazul măsurătorilor de tip 

autoevaluare, cât și în cazul măsurătorilor bazate pe cotările efectuate de cadrele didactice. 

Considerând diferențele remarcate în etapa pre-test, procedurile de analiză statistică 

inferențială desfășurate asupra scorurilor post-test au fost selectate astfel încât, să permită 



controlarea statistică a varianței atribuită scorurilor înregistrate în etapa pre-test. Procedura 

statistică inferențială a fost detaliată în capitolul IV al lucrării. 

Experimentul formativ a presupus implementarea Programului de educație socio-

emoțională promovat cu statut de Program de prevenție, intervenție și consiliere a elevilor din 

ciclul gimnazial ,,Aventuri cu SuperEroul SocioEM” la clasele experimentale  apelându-se la 

teme adecvate obiectivelor propuse, existente în literatura de specialitate sau produse și 

elaborate de către subsemnata în eșantionul de conținut; de asemenea au fost identificate și 

desfășurate cele mai diverse, atrăgătoare și cu impact educativ forme de desfășurare a 

activităților pentru disciplina Consiliere și dezvoltare personală. Programul educațional vizează 

descrierea, explicarea, modelarea, clasificarea, ameliorarea, optimizarea activităților de 

consiliere și dezvoltare personală din ciclul gimnazial contribuind la dezvoltarea teoriei și 

practicii educaționale, dar și la soluționarea problemelor identificate în realitatea educațională 

din învățământul românesc. Programul educațional prezentat în formă tabelară a fost conceput 

ca un sistem de intervenții educaționale care să sprijine cadrele didactice și elevii din ciclul 

gimnazial în dezvoltarea competențelor  sociale și emoționale, dezvoltarea la aceștia a unor 

abilități de management al stilului de viață prin creșterea calității vieții psihice, fizice, sociale 

și vocaționale, dar și în gestionarea și corijarea de către profesorii specialiști a 

comportamentelor indezirabile ale elevilor cu comportamente alternative. 

Viziunea programului a fost una strategică de a oferi cadrelor didactice, dar și 

beneficiarilor educabili accesul la direcțiile de dezvoltare din domeniul educației emoționale și 

sociale, cu tendința de valorificare a achizițiilor din domeniul științelor educației și valorificării 

acestora în praxisul educațional, în vederea dezvoltării preadolescentului din punct de vedere 

cognitiv, afectiv-motivațional și comportamental într-o structură bio-psiho-socio-culturală 

complexă. De asemenea s-a avut în vedere abordarea curriculară și structural-sistemică a 

proceselor educaționale implementate în derularea programului educațional care promovează 

o viziune globală și deschisă asupra educației socio-emoționale la elevii din ciclul gimnazial. 

Analiza de nevoi realizată ca urmare a aplicării chestionarului de educație socio-emoțională 

cadrelor didactice care predau la nivelul ciclul gimnazial, a scos în evidență nevoia de 

proiectare a unui program de prevenție, intervenție și activități de consiliere pentru dezvoltarea 

competențelor socio-emoționale ale elevilor din învățământul gimnazial. Menționăm faptul că, 

aceste activități propuse pentru cadrele didactice cu statut de profesor diriginte oferă 

posibilitatea  de a fi proiectate, organizate și desfășurate, atât în mediul offline, cât și în mediul 



online. Activitățile pot fi implementate de către profesorul diriginte, dar și în cadrul unui 

parteneriat cu consilierul școlar al instituției/ psiholog, adaptate particularităților elevilor de la 

clasă și climatului educațional. 

Etapa post-experimentală a vizat aceeași metodologie de cercetare ca și cea din etapa 

pre-experimentală,  pentru a sublinia progresul realizat de către eșantionul de subiecți incluși 

în programul educațional,  care s-a derulat în instituția de învățământ, într-un cadru formal, în 

etapa de intervenție a experimentului propriu-zis. Din acest punct de vedere s-a utilizat aceleași  

instrumente pentru screening folosite și în etapa de intervenție pre-experimentală. 

      În capitolul patru pentru analizele statistice cercetătorul a decis asupra operării în baza 

scorurilor brute pentru calcularea scorurilor subscalelor și a scorurilor compozite. Chiar dacă, 

instrumentul  a oferit  posibilitatea de a converti scorurile brute înregistrate de către subiect în 

scoruri T, procedură are utilitate cu precădere mult mai mare în situații de screening și 

diagnostic. Urmărind faptul că, scopul prezentei cercetări nu este înscris în aria screeningului 

și al diagnosticului tulburărilor emoționale și/ sau comportamentale, ci s-a focusat pe urmărirea 

evoluției subiecților înscriși în programul de intervenție, din acest punct de vedere s-a optat 

pentru operarea cu scoruri brute în cadrul analizelor statistice efectuate.  Pentru a obține o 

imagine asupra nivelului la care s-au situat participanții cercetării din perspectiva variabilelor 

investigate, scorurile brute compozite, înregistrate  în etapa pre-test și în etapa post-test, prin 

intermediul ambelor tipuri de măsurători (autoevaluare, evaluarea cadrelor didactice), au fost 

transformate în variabile categoriale, respectând intervalele furnizate de autorii scalei. În 

vederea testării ipotezelor de lucru, s-a decis asupra utilizării analizei ANCOVA. Variabilele 

au fost introduse într-o serie de analize ANCOVA astfel: scorurile compozite post-test au fost 

introduse ca variabile dependente; variabila eșantion (cu modalitățile experimental, de control) 

a fost introdusă ca factor fix, scorurile compozite pre-test au fost introduse ca variabile 

covariate (aceste scoruri au fost parțializate, au fost menținute constante, sau „controlate”). 

În cadrul fiecărei analize, s-a verificat îndeplinirea asumpțiilor fundamentale ANCOVA, 

respectiv:s-a calculat coeficientul de corelație dintre variabila dependentă și variabila covariată 

(scoruri pre-posttest): între aceste variabile nu este permisă o corelație înaltă pentru a păstra 

robustețea rezultatelor analizei ANCOVA; s-a verificat normalitatea distribuției valorilor 

reziduale standardizate: s-a verificat valorile asimetriei, valorile înalte afectând validitatea 

rezultatelor, utilizând intervalul de referință -2 - +2, recomandat de Hair et al. (2021); s-a 

verificat omogenitatea varianței: pentru rezultate valide, este necesar ca scorurile înregistrate 

de grupuri să aibă o omogenitate a varianței similară (să nu existe diferențe semnificative, 



Testul Levene - p> .05). Rezultatele analizei ANCOVA au evidențiat un efect semnificativ al 

eșantionului (experimental, de control) asupra simptomelor emoționale, controlând scorurile 

înregistrate în etapa pre-test F(1,119)=501.74, p<.001. Comparând mediile, s-a constatat că 

eșantionul experimental a înregistrat o medie mai mică cu 41.07 puncte, comparativ cu 

eșantionul de control. Mărimea efectului, η²=.81, a indicat un efect mare al eșantionului asupra 

rezultatelor înregistrate pentru variabila simptome emoționale, măsurată posttest. Rezultatul 

este ilustrativ pentru efectele pozitive al intervenției asupra reducerii simptomelor emoționale. 

Datele analizate au respectat asumpțiile ANCOVA. Rezultatele au evidențiat diferențe 

semnificative între abilitățile adaptative înregistrate de eșantion de control și cel experimental, 

în etapa post-test, controlând scorurile pre-test, F(1,119)=140.53, η²=.54 p<.001. Eșantionul 

experimental a înregistrat o medie a abilităților adaptative mai mare cu 23.33 puncte, 

comparativ cu eșantionul de control, în etapa post-test.  Rezultatul indică spre efectele pozitive 

ale intervenției asupra dezvoltării abilităților adaptative. 

Adițional analizelor în care scorurile compozite au fost introduse ca variabile 

dependente, s-a derulat analize în care s-au introdus scorurile subscalelor (dimensiunilor 

subordonate scorurilor compozite) ca variabile dependente, pentru a obține o imagine mai 

comprehensivă asupra efectelor intervenției. Rezultatele analizelor statistice efectuate au 

evidențiat diferențe semnificative între eșantionul de control și cel experimental, eșantionul 

experimental înregistrând în etapa post-test scoruri mai mici comparativ cu eșantionul de 

control pentru variabilele care au măsurat existența unor dificultăți (de natura școlară, 

emoțională, comportamentală, etc.) și scoruri superioare pentru variabilele care au măsurat 

abilități adaptative. Rezultatele sunt sugestive pentru efectele ameliorative și pozitive ale 

intervenției pentru dezvoltarea competențelor socio-emoționale și se adaugă unui corp vast de 

literatură științifică care, atât teoretic cât și empiric, prezintă avantajele abordărilor de acest tip 

(Zins, Wwissberg, Wang & Walberg, 2004; Zins, & Elias, 2006; Roberts, Walton & 

Viechtbauer, 2006; Mearns & Thorne, 2007;  Nelson-Jones, 2007; CASEL 2003, 2013, 2017, 

2019a, b, c; 2020; 2021; 2023; Goleman, 2007, 2008; Ellis & Mac Laren, 2018; Bailey, 

Meland, Brion-Meisels & Jones, 2019; Bailey, Stickle, Brion-Meisels & Jones, 2019; Denham, 

2019; Holdevici & Crăciun, 2019;  Wilkins & Corrigan, 2019; Ellis, Gordon, Neenan & 

Palmer, 2020; Greenberg, Malberg & Tompkins, 2020; Opre, Balica, Buzgar, Dumulescu &  

Macavei, 2020; OECD, 2021; Jones, Brush, Ramirez, Mao, Marenu Wettje, Finney, Raisch, 

Podoloff, Kahn,  Barnes,  Stickle, Brion-Meisels, McIntyre, Cuartas, & Bailey, 2021; OECD, 

2021; Vaida, 2021;Stannett, 2022; Loose,  Graaf & Zarbock, 2022). 



Concluziile subliniază capacitatea de conexiune socială a preadolescenților  realizată 

ca urmare a unui echilibru emoțional determinat de un sine pozitiv și integrat, cu o extinsă 

capacitate de a restructura experiența interioară, facilitând pentru preadolescent dezvoltarea 

unor strategii de autoreglare emoțională adecvate vârstei, care să permită exprimarea coerentă 

a nevoilor față de membrii familiei, față de grupul de covârstnici prin înțelegerea cauzelor și 

consecințelor emoționale, dar și prin realizarea unor relații interpersonale definite prin 

calitatea și securitatea emoțională adaptată. De asemenea, rezultatele pozitive obținute în urma 

implementării programului întăresc dezideratul că, relațiile interpersonale funcționale bazate 

pe angajarea emoțională și gestionarea riscurilor în cadrul schimbărilor comportamentale prin 

comportamente alternative,  contribuie la transformarea tiparelor de interacțiune funcționale 

în modele mentale care permit diminuarea factorilor de distres determinați de vulnerabilitate 

emoțională, încredere de sine scăzută și stimă de sine redusă, abilități sociale deficitare, 

mecanisme de coping dezadaptativ, îngrijorări, tristețe sau de ce nu, intoleranță la 

incertitudine. 

În opinia noastră, implementarea unui program de educație socio-emoțională la elevii 

din ciclul gimnazial reprezintă un instrument de specialitate funcțional și eficient pentru 

dezvoltarea competențelor socio-emoționale, dar și pentru validarea finalităților educației 

socio-emoționale. Teza de doctorat conține informații relevante pentru cadrele didactice cu 

statut de diriginte din ciclul gimnazial, oferirea unui model de bune practici pentru specialiștii 

din educație în proiectarea curriculară, dar și pentru practicieni a unui model de program de 

educație socio-emoțională cu statut de program de prevenție, intervenție și consiliere a elevilor 

din ciclul gimnazial,  cu o structură amplă a procedurii și metodologiei de lucru. Diseminarea 

Tezei de doctorat și a eșantionului de conținut se va realiza în cadrul comisiilor de specialitate 

organizate la nivel de instituții școlare. 
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